

出四章

隱藏了四十年， 以後



摩西在世上總共活了一百二十年，其人生的階段大致可分為三個四十年。第一個四十年，神安排摩西在當時最富貴、最榮華的地方——埃及皇宮，做公主的養子，接受最好的教育，學習屬世最好的知識與技能。智識、才能兼備，又正值壯年、健康體壯的摩西，神卻不用他；倒是年輕氣盛、血氣方剛的摩西，滿懷理想抱負地自己強出頭。先是路見不平出手殺了正在欺負希伯來人的埃及人，後又見義勇為出面教訓動手打同胞的族人，結果招致自己逃亡的日子，在外邦作了寄居者。

以色列中再沒有興起先知像摩西的；
他是耶和華面對面所認識的。

文／杏樹筆耕小組策劃 水瓶與石子撰稿
圖／張黑熊

摩西這第二個四十年，看似乏善可陳，感覺像是入贅到人家的家裡頭，整天做的工作不過是替岳父牧羊，跟他人生中第一個尊貴精彩的四十年相比，宛如是從人生的高峰墜入谷底，窩囊極了。這在人看為卑微的四十年，在神卻是操練一個將要重用的工人所不可或缺的階段。這第二個四十年，於摩西的肉體而言，是逃亡、是沉寂、是隱退、是卑賤的四十年，但於摩西的靈性而言，卻操練出謙卑、忍耐、順服、無我等等神所看為寶貴的德行。隱藏了四十年，以後，神的話臨到摩西，將拯救以色列百姓出埃及的重責大任託付給他。

如果是當年那個年輕氣盛的摩西聽到神這樣的吩咐，肯定義不容辭，用自己的血氣、自己的聰明、自己的想法，倉促地規劃出很多自己的計畫，來實施帶領以色列民出埃及進迦南的目標，對於神的諸多吩咐，一定有很多為什麼要這樣、為什麼不那樣的質疑。然而神用的卻是那個在外邦以寄居者身分隱藏了四十年以後的摩西。這個隱藏了四十年的摩西，不敢以為自己可以勝任任何拯救同胞的工作、不敢以自己的想法臆度神的工作、不再有太多的自己，僅只卑微地回覆神：「他們必不信我，也不聽我的話」，又說：「主啊，我素日不是能言的人，就是從你對僕人說話以後，也是這樣，我本是拙口笨舌的」，最後再推託：「主啊，你願

意打發誰，就打發誰去吧！」
這個隱藏了四十年以後極其謙和、十分謙卑的摩西，所成就的大功，我們都讀過了；《申命記》三十四章10節甚至說：「以後以色列中再沒有興起先知像摩西的；他是耶和華面對面所認識的。」

我們在人生當中，多多少少也會遇到一段隱藏的時光；或許是自己因情緒或情勢所刻意的選擇，或許是神特意要我們度過一段隱居的時候。這段時間，或長或短，或許落寞失意，或許挫折絕望，但總有神要我們磨練出的、我們以前所欠缺的心性與美德，而這些淬練出來的聖靈佳果，為我們以後所要承擔的工作所必須，也是神要我們進天國之前所要具備的條件。

願我們都能懷著信心與盼望，度過這段隱藏的時光，在將來，不論所做的工或大或小，都能成為神所看為貴重的器皿。



信仰
專欄

杏樹
枝



耶和華的話又臨到我說：耶利米你看見甚麼？我說：我看見一根杏樹枝。
耶和華對我說：你看得不錯，因為我留意保守我的話，使得成就。